
Vorgehensweise bei Buchungen der Rückstände an Pfli chtbeiträgen im ersten Jahr  
 
 
Buchungen des Rückstandes an Pflichtbeiträgen: 
 
Tourismusverband Musterdorf  
Gesamtrückstand zum 31.12.2007  EUR  200.000,-- 
davon in Insolvenz (Konkurs) zum 31.12.2007 EUR   4 0.000,-- 
Diese Daten erhalten Sie künftig jährlich im Jänner  von der Abt. Tourismus!  
 

Insolvenzforderungen (Konkursforderungen) sind zu 1 00% Wert zu berichtigen! Die verbleibende Summe des  
Gesamtrückstandes zu 50%! (siehe folgendes Beispiel ) 

 
 

Dies ergibt folgende Berechnung: 
 
           Wertberichtigung:  
Gesamtrückstand zum 31.12.2007 EUR 200.000,-- 
davon in Insolvenz (Konkurs)  EUR  40.000,--   100% also    EUR  40.000,--  
Rest:      EUR 160.000,--    50% also    EUR  80.000,--  
           Summe Wertberichtigung EUR 120.000,-- 
 
 
Buchungen zum 31.12.2007: 
 
1.) Forderungen Pflichtbeiträge / Erlöse Pflichtbei träge EUR 200.000,-- (siehe Gesamtrückstand) 
2.) Wertberichtigung Forderungen Pflichtbeiträge / Forderungen Wertberichtigung Pflichtbeiträge EUR 12 0.000,-- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Vorgehensweise bei Buchungen der Rückstände an Pfli chtbeiträgen im Folgejahr  
 
 
 
Beispiel 1 ( Abnahme des Gesamtrückstandes an Pflichtbeiträgen) 
 
Tourismusverband Musterdorf  
Gesamtrückstand zum 31.12.2008  EUR  160.000,--  (EUR 200.000,-- zum 31.12.2007)  
davon in Insolvenz (Konkurs) zum 31.12.2008 EUR   2 0.000,--  (EUR  40.000,-- zum 31.12.2007 ) 
Diese Daten erhalten Sie jährlich im Jänner von der  Abt. Tourismus!  
 

Insolvenzforderungen (Konkursforderungen) sind zu 1 00% Wert zu berichtigen! Die verbleibende Summe des  
Gesamtrückstandes zu 50%! (siehe folgendes Beispiel ) 

 
 

Dies ergibt folgende Berechnung: 
 
           Wertberichtigung:  
Gesamtrückstand zum 31.12.2008 EUR 160.000,-- 
davon in Insolvenz (Konkurs)  EUR  20.000,--   100% also    EUR  20.000,--  
Rest:      EUR 140.000,--    50% also    EUR  70.000,--  
           Summe Wertberichtigung EUR  90.000,-- 
 
Veränderungen gegenüber Vorjahr:  
Summe Gesamtrückstand verringerte sich von EUR 200. 000,-- (31.12.2007) auf EUR 160.000,-- (31.12.2008) , 
also Abnahme von EUR 40.000,-- 
Summe Wertberichtigung verringerte sich von EUR 120 .000,-- (31.12.2007) auf EUR 90.000,-- (31.12.2008) , 
also Abnahme von EUR 30.000,-- 
 
dies ergibt daher folgende Buchungen zum 31.12.2008 : 
 
1.) Erlöse Pflichtbeiträge / Forderungen Pflichtbei träge EUR 40.000,--  
2.) Forderungen Wertberichtigung Pflichtbeiträge / Wertberichtigung Forderungen Pflichtbeiträge EUR 30 .000— 
 
 
Wichtig:  Die Forderungen sind während des Jahres NICHT  auszubuchen! Diese werden lediglich am Jahresende (nach 
oben oder unten) angepasst!  



 

Vorgehensweise bei Buchungen der Rückstände an Pfli chtbeiträgen im Folgejahr  
 
 
 
Beispiel 2 ( Zunahme des Gesamtrückstandes an Pflichtbeiträgen) 
 
Tourismusverband Musterdorf  
Gesamtrückstand zum 31.12.2008  EUR  225.000,--  (EUR 200.000,-- zum 31.12.2007)  
davon in Insolvenz (Konkurs) zum 31.12.2008 EUR   3 5.000,--  (EUR  40.000,-- zum 31.12.2007 )  
Diese Daten erhalten Sie jährlich im Jänner von der  Abt. Tourismus!  
 

Insolvenzforderungen (Konkursforderungen) sind zu 1 00% Wert zu berichtigen! Die verbleibende Summe des  
Gesamtrückstandes zu 50%! (siehe folgendes Beispiel ) 

 
 

Dies ergibt folgende Berechnung: 
 
           Wertberichtigung:  
Gesamtrückstand zum 31.12.2008 EUR 225.000,-- 
davon in Insolvenz (Konkurs)  EUR  35.000,--   100% also    EUR  35.000--  
Rest:      EUR 190.000,--    50% also    EUR  95.000,--  
           Summe Wertberichtigung EUR 130.000,-- 
 
Veränderungen gegenüber Vorjahr:  
Summe Gesamtrückstand erhöhte sich von EUR 200.000, -- (31.12.2007) auf EUR 225.000,-- (31.12.2008), al so 
Zunahme von EUR 25.000,-- 
Summe Wertberichtigung erhöhte sich von EUR 120.000 ,-- (31.12.2007) auf EUR 130.000,-- (31.12.2008), a lso 
Zunahme von EUR 10.000,-- 
 
dies ergibt daher folgende Buchungen zum 31.12.2008 : 
 
1.) Forderungen Pflichtbeiträge / Erlöse Pflichtbei träge EUR 25.000,--  
2.) Wertberichtigung Forderungen Pflichtbeiträge / Forderungen Wertberichtigung Pflichtbeiträge EUR 10 .000,— 
 
Wichtig:  Die Forderungen sind während des Jahres NICHT  auszubuchen! Diese werden lediglich am Jahresende (nach 
oben oder unten) angepasst!  


